Тематика: коррекционно-развивающая работа с детьми по речевому развитию посредством применения дидактического пособия «Круги Луллия»
Название проекта: «Волшебные Круги»
Целевая группа: Проект ориентирован на различные целевые группы: 
1) дети старшего дошкольного возраста;
2) воспитатели; 
3) родители.
Пособие «Круги Луллия» может использоваться при проведении групповых и индивидуальных коррекционных занятий с целью осуществления квалифицированной коррекции нарушений в речевом развитии детей; во время организованной образовательной деятельности с детьми, в совместной деятельности взрослого и ребенка,  в самостоятельной свободной деятельности детей.
Содержание проекта:

Изменения, происходящие сегодня в сфере дошкольного образования, направлены, прежде всего, на улучшение его качества. Оно, в свою очередь во многом зависит от использования педагогами современных образовательных технологий, методов и приемов, направленных на развитие способностей, творческого потенциала каждого ребенка.  К такой технологии относится технология ТРИЗ, цель которой - стимулировать познавательную, творческую и речевую активность детей, их умение самостоятельно видеть вопрос и находить решение. Пособие «Круги Луллия» является одним  из составляющих развивающей технологии ТРИЗ.

Цель проекта: коррекция речевых нарушений и совершенствование речевой деятельности детей старшего дошкольного возраста посредством применения пособия  «Круги Луллия».
Основные задачи проекта:

· изготовить пособие «Круги Луллия» и практический дидактический материал для развития речи детей (расширение словаря,  лексико-грамматических категорий, совершенствование звуковой стороны и обучение грамоте, связной речи); 
· повысить уровень развития речи детей посредством применения данного пособия;
· формировать у детей интерес к занятиям посредством использования пособия «Круги Луллия», поддерживать положительный эмоциональный настрой;
· подготовить материал по применению данного пособия для консультирования педагогов, родителей.
Продолжительность  проекта: долгосрочный (октябрь 2016 г. -  май 2017 г.)
Вид проекта: творческий.
Этапы проекта:

Подготовительный: изготовление пособия «Круги Луллия» и дидактического материала к данному пособию.

 Основной этап: разделен условно на три подэтапа по степени освоения детьми пособия «Круги Луллия».
На первом подэтапе осуществляется знакомство детей с пособием и работа с  дидактическими играми для развития разных сторон речи.
1. Дидактическая игра  «Определи звук»
Задачи: совершенствование звуковой стороны; развитие звукового анализа; обучение грамоте.

Правила игры: Ребенок (дети) раскручивает сначала один из кругов  пособия, определяет соответствующий первый звук предмета, нарисованного на картинке, затем на втором круге подбирает соответствующую букву.

Например, «Цыпленок»- звук [Ц] и буква [Ц].

2. Дидактическая игра «Что получится, если…..»
Задачи:  определение первого звука в словах-паронимах; подбор соответствующей буквы, развитие смыслового понимания слов, отличающихся одним звуком (буквой).
 Правила игры: 

На одном из кругов располагаются картинки, на другом круге – соответствующие картинкам первые буквы слов.  Ребенок (дети) раскручивает сначала один из кругов  пособия,  определяет соответствующий первый звук предмета, нарисованного на картинке, объясняет значение слова, затем произвольно раскручивает второй круг,  называет  букву, которая попала под картинку, и называет новое получившееся  слово.

 Например, картинки Жак, Рак, Мак, Лак. После подкручивания второго круга к картинке Рак ребенок подставляет букву [Л], определяет, как же изменится слово, в кого превратится Рак.
3. Дидактические игры формирование лексико-грамматических категорий.

Дидактическая игра «Животные и части их тела».
Задачи:   образование притяжательных прилагательных, обогащение словаря.

Правила игры: На одном из кругов располагаются  животные, на другом – части их тел (уши, ноги, хвосты и т.д.). Ребенок (дети) раскручивает второй круг так, чтобы части тела животных совпали с соответствующими им животными. Затем называет, какая часть тела и какого животного выпала? 

 Например, на первом круге были Крокодил, Кошка, Жираф и т.д. На втором круге ребенок подбирает к ним части тела. Крокодилу - крокодилий хвост, Жирафу - жирафью шею и т.д. 

Дидактическая игра «Что из чего?» 
Задачи: образование притяжательных прилагательных и обогащение словаря.

Правила игры: На первом круге располагаются предметы: деревянный дом, железный гвоздь и т.д. на втором -  картинки с материалами: железо, стекло, дерево. Ребенок (дети) раскручивает круги так, чтобы подобрать  к картинке с  определенным материалом соответствующую картинку, затем называет получившиеся соответствия.

Например, к картинке с материалом железо ребенок  подбирает картинку с гвоздем, клещами, инструментами, называет получившиеся словосочетания: железный гвоздь, железные инструменты.
Дидактическая игра «Расскажи сказку».
Задачи: развитие связной речи; умения узнавать и подбирать героев, атрибутов из определенных сказок; обогащение словарного запаса.

Правила игры:  На одном из кругов дети располагают картинки-сюжеты из сказок, на втором круге – картинки сказочных героев, атрибутов из этих сказок.  Дети раскручивают круг с героями сказок так, чтобы они «попали в свою сказку», а затем рассказывают, из какой сказки эти герои, вспоминают краткое содержание или отрывок из этой сказки, называют автора.

Например, на одном из кругов дети располагают  картинки с сюжетами из разных сказок, например «Старик разговаривает с золотой рыбкой», «Три девицы прядут пряжу», на втором  круге - картинки  с предметами из этих сказок: «разбитое корыто», «белочка грызет орешки». 

На втором подэтапе  в игры включаются элементы фантазирования, нереальности из технологии ТРИЗ, что позволяет расширить спектр реализуемых задач: развитие творческого мышления,  процессов словообразования и словоизменения, творческого рассказывания.

В игровых моментах задаются проблемные  вопросы  типа: «Что будет, если….?», «Как изменится предмет, если…?», «Когда так может быть?», «Хорошо или плохо будет, если…. и почему?» и  др.

Игры, с которыми дети познакомились ранее, при новом варианте использования, становятся для них более интересными. Одним из главных правил всех игр является то, что при раскручивании кругов уже не нужно подбирать соответствий.
Например:
1. Дидактическая игра «Определи звук» 

Правила: дети раскручивают оба круга и отвечают на вопрос: «В кого превратится Цыпленок, если на соответствующем секторе круга выпала буква [Ж]?», «Красиво ли звучит такое слово?». «А когда Цыпленок может быть Жипленком?».

Одним из вариантов ответов детей может быть такой: «Цыпленок может быть Жипленком, когда живет в стране Жужляндии, где все жители со звуком [Ж]».

2. Дидактическая игра «Что получится, если…?» 
Правила игры те же. Вопрос: « В кого превратится Рак, если выпадает бука [Ж]? Когда так может быть?». Вариант ответа: «Когда Рак наденет нарядный костюм, шляпу, возьмет трость и пойдет по улице».

3. Дидактическая игра «Животные и части их тела»; «Несуществующие животные»
Правила те же. В данном варианте игры получаются несуществующие животные. К картинке Крокодила может выпасть картинка, например, с заячьими ушами. Вопрос: «Как будет называться это новое животное, что оно может делать, чем оно будет питаться, где жить? Что будет, если оно появится в лесу, в городе, в сарае…?»

Вариант ответа: «Это животное зовут Крокозай, он не сможет больше жить в реке и  плавать, потому что уши будут мешать. Он будет жить в лесу, питаться корой, прыгать и смешить остальных животных». 

4. Дидактическая игра «Что из чего?» 

Правила те же. При совпадении картинок «Одеяло» и материала «Железо», на вопрос:  «Когда одеяло может быть железным? Что такое железное одеяло?» вариант ответа: «Железное одеяло – это металлическая дверь»; при совпадении картинок «Гвоздь» и материала «Стекло» – вариант ответа: «Гвоздь может быть стеклянным, когда его сделали, как украшение», или «Стеклянный гвоздь – это сосулька, потому что лед похож на стекло, он такой же прозрачный, и гвоздь похож на сосульку по форме».
Дидактическая игра «Расскажи сказку». 

Правила те же. При сопоставлении предметов (героев, атрибутов), не соответствующих данной сказке возникает вопрос: «Что будет, если в сказке о золотой рыбке появится Мастерок. Кто может им пользоваться? Как будут развиваться события?  Какая сказка у нас получилась?».
Хочется отметить, что  при применении пособия ответы детей становились нестандартными, творческими. Любые ответы принимались как верные, но всегда требующие доказательства, объяснения: «Объясни, когда так может быть.  Докажи».
Применение второго варианта использования данного пособия с включением   элементов фантазирования, позволяют установить с детьми тесный положительный эмоциональный контакт.

Результатом третьего подэтапа является самостоятельное (без помощи взрослого)  применение детьми пособия «Круги Луллия».

В ходе основного этапа осуществляется также консультативная и практическая работа с педагогами и родителями по ознакомлению с новым пособием, способами и возможностями его применения не только на логопедических занятиях, но и в других видах деятельности.
Родителям была представлена  возможность применения в домашних условиях игры «Несуществующие животные». Был показан вариант  игры без применения самих колец (вариант зарисовки, подрисовывания частей самостоятельно детьми или родителями), оформлен уголок для родителей и педагогов «Волшебные круги».
 Как для родителей, так и для педагогов были проведены открытые мероприятия с показом возможностей применения пособия «Круги Луллия». 
Заключительный этап: На данном этапе проводится итоговое диагностическое обследование состояния речевого развития детей. 
Условия реализации проекта: данный проект могут реализовывать педагоги ДОУ: учителя-логопеды, дефектологи, воспитатели после минимальной теоретической  подготовки. Требований к квалификационным и стажевым показателям нет, требуется лишь время для  создания самого пособия «Круги Луллия» и необходимых дидактических пособий конкретному педагогу. 
Региональная направленность  также не является препятствием для  реализации.

Оборудование:  пособие «Круги Луллия», дидактические игры.
Представленный проект «Волшебные круги» - это настольное пособие, представляющее собой несколько вырезанных из фанеры или плотного картона или другого плотного материала кругов разных диаметров, скрепленных между собой в виде пирамиды, начиная снизу с большего круга с помощью гайки и шурупа, вверху крепится стрелка. Все круги должны быть подвижны. Круги разбивают на 4, 6, либо 8 секторов. В каждый сектор помещают картинки (слова, буквы, цифры): на одном круге могут быть, например, деревья, а на втором круге – листья от этих деревьев, либо на одном из кругов могут быть животные, а на другом – детеныши этих животных.
Картинки  удобно вставлять сбоку в прозрачный пластиковый кармашек, который прикреплен  с помощью светлого двухстороннего скотча к кругу. Их удобно вынимать и менять даже детям. 

Второй вариант изготовления пособия: два одинаковых по диаметру круга помещаются между двумя прямоугольными кусками фанеры или другого плотного материала, равных диаметру кругов, и длиной на 2-4 см меньше двух диаметров кругов. Круги крепятся штырями к нижней пластине (фанере). В верхнем прямоугольнике необходимо вырезать  окошечко так, чтобы были видны совмещенные картинки. Круги удобно вращать за выступы, которые получаются в результате того, что ширина пособия меньше на 2-4 см диаметра двух кругов.
Исходя из практики, второй вариант,  по моему мнению, наиболее удобен для применения, ввиду его более компактных размеров, что необходимо в условиях небольшого кабинета. Первый вариант - атрибут для  мотивации (например, летающая тарелка инопланетян).
«Круги Луллия» представляют собой многофункциональное, универсальное,  простое в изготовлении и не требующее особых финансовых затрат, пособие. 

Диагностический  инструментарий. Для определения эффективности работы с пособием были применены: диагностика речевого развития детей по программе «От рождения до школы» под редакцией Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой на начало и конец работы;  метод наблюдения; анализ детской деятельности.
Одним из результатов работы с пособием стала «Сказка о попе и о работнике его Балде по – новому», придуманная детьми (https://ds5-lub.edu.yar.ru/vospitateli/kiseleva_a_dot_a_dot_/metodicheskaya_kopilka.html ).
Планируемые и полученные результаты:
Планируемый результат:

· изготовлено пособие «Круги Луллия» и практический дидактический материал для развития речи детей; 
· повысился уровень развития речи детей посредством применения данного пособия;
· повысился интерес детей к занятиям по развитию речи;

· разработан материал по применению пособия «Круги Луллия» для консультирования педагогов, родителей;

Полученный результат:

· пособие «Круги Луллия» активно используется во время организованной образовательной деятельности с детьми, в совместной деятельности взрослого и ребенка,  в самостоятельной свободной деятельности детей;
· у детей  отмечено снижение низкого уровня речевого развития (с 9% до 1 %) и повышение процента  высокого уровня речевого развития (с 4% до 35%). Дети достаточно хорошо владеют устной связной речью, навыками звукового анализа, творческого рассказывания (умеют изменять текст сказки, в зависимости от введения новых объектов, придумывать и  творчески рассказывать небольшие сказки, тексты), у детей складываются предпосылки грамотности; 

· применение  пособия «Круги Луллия» вызывает у детей интерес к занятиям по развитию речи;  

· все участники проекта знают о данном  пособии, о способах и возможностях его применения; применяют  его в практической деятельности с детьми.
Полученные данные позволяют сделать вывод об эффективности использования пособия «Круги Луллия» для коррекции и совершенствования речевой деятельности детей старшего дошкольного возраста.
