Упражнение «Летает – не летает»

Цель: развитие переключения внимания, произвольности выполнения движений.

    Дети садятся или становятся полукругом. Ведущий называет предметы. Если предмет летает - дети поднимают руки. Если не летает - руки у детей опущены. Ведущий может сознательно ошибаться, у многих ребят руки непроизвольно, в силу подражания будут подниматься. Необходимо своевременно удерживаться и не поднимать рук, когда назван нелетающий предмет.
Игра "Маленький жук"

Цель: развитие концентрации внимания.

    "Сейчас мы будем играть в такую игру. Видишь, перед тобой поле, расчерченное на клеточки. По этому полю ползает жук. Жук двигается по команде. Он может двигаться вниз, вверх, вправо, влево. Я буду диктовать тебе ходы, а ты будешь передвигать по полю жука в нужном направлении. Делай это мысленно. Рисовать или водить пальцем по полю нельзя!
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    Внимание? Начали. Одна клеточка вверх, одна клеточка налево. Одна клеточка вниз. Одна клеточка налево. Одна клеточка вниз. Покажи, где остановился жук".
    (Если ребенок затрудняется выполнять задание мысленно, то сначала можно позволить ему показывать пальчиком каждое движение жука, или изготовить жука и двигать его по полю. Важно, чтобы в результате ребенок научился мысленно ориентироваться в клеточном поле).
   Задания для жука можно придумать самые разные. Когда поле из 16 клеток будет освоено, переходите к движению по полю из 25, 36 клеток, усложняйте задания ходами: 2 клетки наискосок вправо-вниз, 3 клетки влево и т.д.

Выкладывание узора из мозаики или палочек
Цель: развитие зрительного внимания

     Ребенку предлагают выложить из мозаики (или палочек) по образцу букву, цифру, узор, силуэт и т.п. 
Срисовывание по клеточкам
Цель: развитие зрительного внимания

    Ребенку дается лист в клеточку (крупную или мелкую), образец для рисования (орнамент или замкнутая фигура), карандаш. Необходимо перерисовать узор по клеточкам. 
Назови предмет
Цель: развитие зрительного внимания.

    Ребенку даются рисунки с замаскированными (неполными, перечеркнутыми, наложенными друг на друга) изображениями предметов. Необходимо их назвать. 
Дорисуй
Цель: развитие зрительного внимания

  Ребенку предлагается назвать, что отсутствует в изображении предметов и дорисовать их. Примеры: дом без окон, машина без колес, цветок без стебелька и т.п. 
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Yero He xBaTaer?
e ——— e ————————————

Hlnnenouxa n Kyxoxarouka pemwin TOPHUCOBATDL, HO OHM TaK
TOPOIMIHNCH, UTO KOE-YTO 3a6buin. CKaKH, 4TO OHH 3a6bLTH Ha-
PpHCOBATL. Tonbko €CTh OJTHO yciaosue: HYKHO Ha3bIBATh cJjosa,

KOTOPPIX HE XBATACT, JIACKOBO, 4TOGLI OHM He obuperucs. Hanpuvep: ao-
wads Ges yuex.

MHK 663 OKOLUIKA, MBILLIKA 063 YIKa, PYGALUIKa 663 MAHXETKH, NOLLIGAKA 663 HOXKH,

I MonpocuTe pedexka AopucoBaTs KapTuHKu. Cnosaps: Kupach 663 natHitex, fo-
Kenyzb 663 WNANKM, LUMENb 683 KpbIbILLEK, NeTYILIOK 663 rpedelka.





