Картотека игр 

по формированию элементарных математических представлений                         с детьми старшего возраста
"СОБЕРИ БУСЫ"

Цель: Закреплять знания геометрических фигур, цвета, цифр в пределах 10;

Формировать умение работать с планом;

Развивать  внимание, логическое мышление.

Описание:
В игре есть полоска с написанным рядом двузначных чисел (5-6, можно и больше). Это зашифрованные геометрические фигуры. Первая цифра обозначает форму фигуры, вторая - цвет. Дается карта подсказка. В первом ряду расположены цифры до 5, под ними - геометрические фигуры. Каждой цифре соответствует своя фигура. Второй ряд - цифры 6,7,8,9,0, под каждой цифрой свой цвет.  С помощью этой карты дети разгадывают фигуры, зашифрованные в ряду двухзначных  чисел.

«ЖИВЫЕЧИСЛА»
Цель: упражнять в счете (прямом и обратном) в пределах 10.

Материал. Карточки с нарисованными на них кружками от 1 до 10.

Описание:

Дети получают карточки. Выбирается водящий. Дети ходят по комнате. По сигналу водящего: «Числа! Встаньте по порядку!»- они строятся в шеренгу, называя свое число. (Один, два, три и т. д.).

Дети меняются карточками. И игра продолжается. 

Вариант игры. «Числа» строятся в обратном порядке от 10 до 1, пересчитываются по порядку.

«ЧТО ИЗМЕНИЛОСЬ» 

Цель: Упражнять детей в счете, развивать память и внимание.
Описание:
Предложить детям пересчитать игрушки, а затем отвернуться. Воспитатель меняет местами предметы или игрушки, дети поворачиваются и должны объяснить, что изменилось.
«БРОДИЛКА»

Цель игры: стимулировать речевую активность детей, закрепить понятия "вперед-назад", "вправо-влево", "вверх-вниз", счет.

Описание:                                                                                                                                1. Ставим фигурку на поле "Старт", и говорим ребенку: "Нужно следовать моим инструкциям, посмотрим, куда придет твоя фигурка". Затем говорим путь фигурки, например: "две клетки вправо, одна клетка вверх, две клетки влево". Проверяем, чтобы ребенок правильно совершал действия, при необходимости поправляем.

2. Взрослый говорит, что фигурка должна добраться, например, до "лейки". Ребенок ходит фигуркой, при этом проговаривая свои действия, например: "две клетки вверх, три клетки вправо".
«ЦВЕТИК-МНОГОЦВЕТИК»

Цель: совершенствовать знания о составе изученных чисел. Формировать умение представлять числа в виде суммы двух слагаемых (на основе наглядности).

Описание:
На стол кладется кружок с цифрой (это серединка цветка). Надо подобрать лепестки, показывающие состав числа (серединки цветка) из двух меньших.
«ВЫЛОЖИ ИЗ ПАЛОЧЕК»
Цель: закреплять цвет, счет, ориентировку на плоскости, развивать у детей кругозор, внимание, зрительное восприятие. 
Описание: 
Дети выкладывают на столе фигуры по образцу.
«ГОЛОВОЛОМКИ»
Цель: учить детей осмысливать характер преобразования и результат и постоянно в ходе поисков решения соотносить его с уже осуществлёнными изменениями.
Описание:

Дети выкладывают на столе из палочек фигуру, затем, переложив  или убрав  нескольких палочек, получают требуемый результат.
"ВЕСЕЛЫЙ ЛАБИРИНТ"

Цель: учить детей ориентироваться в пространстве, развивать зрительную память, внимание, наблюдательность. Побуждать детей рассуждать, мыслить, находить правильный ответ. Активизировать мысленную деятельность детей.

«НАЙДИ  ОТЛИЧИЯ»

Цель: развивать у детей зрительную память, внимание, наблюдательность, речь, активизировать мысленную деятельность.
«ПОДУМАЙ  И  РАСКРАСЬ»

Цель: продолжать учить детей ориентироваться на плоскости, активизировать мысленную деятельность.
«УГАДАЙ»
Цель: закрепить навыки счета в пределах (…).

Описание:

В центре круге сидит зайка. В. говорит, что зайка хочет поиграть. Он задумал число. Если к этому числу добавить 1, то получится число ( ). Какое число, задумал зайка?
Далее зайка дает такие задания: «Положить в квадрат число меньше (…) на 1. В кругу - число больше (…) на 1 . и т. д.

«МАШИНЫ»
Цель:  закрепить знания детей и последовательности чисел в пределах 10.

Материал. Рули трех цветов (красный, желтый, синий) по количеству детей, на рулях номера машин -изображение числа кружков 1-10. Три круга того же цвета - для стоянок машин.

Описание:

Игра проводится в виде соревнования. Стулья с цветными кругами обозначают стоянки машин. Детям дают рули - каждой колонне одного цвета. По сигналу все бегут по групповой комнате. По сигналу «Машины! На стоянку!»- все «едут» в свой гараж, т. е. дети с красными рулями, едут в гараж, обозначенный красным кругом, и т. д. Машины выстраиваются в колонну по порядку номеров, начиная с первого. Воспитатель проверяет порядок номеров, игра продолжается.

«ПОКАЖИ СТОЛЬКО ЖЕ»

Цель: упражнять детей в счете.
Материал: карточки с изображением предметов от 1 до 10. 

Описание:
Показать карточку, на которой нарисовано столько же предметов, сколько показал воспитатель.
«КТО БЫСРЕЕ НАЙДЁТ»

Цель: упражнять детей в счёте на расстоянии.

Описание:
Предложить детям найти группы игрушек, мебели, вещей. (По 8,10 и т. д.). Можно заранее поставить группами игрушки, геометрические фигуры.




«У КОГО СТОЛЬКО ЖЕ КРУЖКОВ» ИЛИ «ПОКАЖИ ЦИФРУ» 

Цель: упражнять в счете звуков с закрытыми глазами; закрепить умение устанавливать соответствие между количеством наглядно воспринимаемых предметов и звуков.
Материал: 2 палочки; числовые фигуры или цифры по 4 карточки на каждого с разным количеством кружков или цифр (4, 5,6,8).
Описание:
Воспитатель предлагает достать фигуры (цифры) из конверта и положить их в ряд перед собой, затем объясняет задание: «Я буду стучать палочкой о палочку, а вы будите считать звуки с закрытыми глазами. Те, у кого есть карточки, на которых столько же кружков (цифр), сколько раз я постучала, поднимут их.
Сначала сосчитайте и запомните, сколько кружков на карточках или какая цифра. А теперь закройте глаза и слушайте. 
«НАЗОВИ СКОРЕЙ»
Цель: усвоение последовательности дней недели.

Описание:

Дети образуют круг. С помощью считалки выбирается ведущий. Он бросает кому-либо мяч и говорит: «Какой день недели перед четвергом?» Ребенок, поймавший мяч, отвечает: «Среда». Теперь он становится ведущим, бросает мяч и спрашивает: «Какой день был вчера?» и т. д.

«НЕОШИБИСЬ»
Цель: упражнять детей в количественном и порядковом счете.
Материал. На каждого ребенка полоска плотной бумаги, разделенная на 10 квадратов. 10 маленьких карточек, равных величине квадрата на полоске бумаги, с изображенными на них кружочками от 1 до 10.

Описание:

Дети кладут перед собой полоски бумаги и маленькие карточки. Ведущий называет какое-нибудь число, а дети должны найти карточку, на которой столько же кружков, и положить ее на соответствующий номер квадрата. Ведущий может называть числа от 1 до 10 в произвольном порядке. В результате игры все маленькие карточки должны быть расположены по порядку от 1 до 10. Вместо называния числа ведущий может ударять в бубен.
«БАБОЧКИ И ЦВЕТОЧКИ»
Цель: упражнять детей в счете, закрепить умение устанавливать соответствие между количеством наглядно воспринимаемых предметов и цифрой, учить составлять и решать задачи.

Материал. В комплекте к одной доске: таблица с десятью изображёнными цветочками и фишки – 10 бабочек.

Варианты игры:

1. Педагог показывает карточку с числом, ребёнку необходимо положить на цветочки столько бабочек, сколько указывает число. Ребёнок бросает кубик и кладёт столько бабочек на цветочки, сколько выпало на кубике.

2. Предлагается составить и решить задачу: (например, на цветах сидит 5 бабочек, 2 бабочки улетели. Сколько бабочек сидело на цветах?

«НЕ ОШИБИСЬ»

Цель: развивать быстроту мышления, закреплять знания детей о том, что они делают в разное время суток. 
Правила. Поймав мяч надо назвать часть суток.
Описание:

Дети стоят в кругу, в руках у воспитателя мяч. Взрослый называет разные действия (иду на зарядку) и бросает мяч ребёнку. Малыш ловит мяч и называет время суток (утро). Усложнение - назвать часть суток, а ребенок рассказывает действия, которые могут происходить в это время суток.


«КТО ПРАВИЛЬНО ПОЙДЕТ, ТОТ ИГРУШКУ НАЙДЕТ»
Цель: учить передвигаться в заданном направлении и считать шаги.

Описание:

Педагог объясняет задание: «Будем учиться идти в нужном направлении и считать шаги. Поиграем в игру «Кто правильно пойдет, тот игрушку найдет». Я заранее спрятала игрушки. Сейчас буду вызывать вас по одному и говорить  в каком направлении надо идти и сколько шагов сделать, чтобы найти игрушку. Если вы будете точно выполнять мою команду, то придете правильно». Педагог вызывает ребенка и предлагает: «Сделай 6 шагов вперед, поверни налево, сделай 4 шага и найди игрушку». Одному ребенку можно поручить назвать игрушку и описать ее форму, всем детям - назвать предмет такой же формы (задание делят по частям), вызывают 5-6 детей.

«ВСТАНЬ НА МЕСТО»
Цель: упражнять детей в нахождении местоположения: впереди, сзади, слева, справа, перед, за.

Описание:

Воспитатель по очереди вызывает детей, указывает, где им надо встать: «Сережа подойди ко мне, Коля, встань так, чтобы Сережа был сзади тебя. Вера встань перед Ирой» И т. д. Вызвав 5-6 детей, воспитатель просит их назвать, кто впереди и сзади их стоит. Далее детям предлагают повернуться налево или направо и опять назвать, кто и где от них стоит.
"ПЕРЕВЕРНИ КВАДРАТ"
 
Цель. Учить делать фигуру по образцу из квадратов, правильно ориентируясь в пространстве по точке в квадрате. Развивать концентрацию и устойчивость внимания, зрительную память.

Материал. Карточки с изображением образца-узора, который нужно выложить. Маленькие квадраты с точкой в углу.

Описание:

 Детям предлагается образец узора и маленькие квадраты.  Надо из квадратов с точкой выложить узор точно по образцу на  карточке. На образце изображены фигуры, составленные из маленьких квадратов с точкой в углу.  В квадратах точка всегда расположена  в разных углах.  Дети должны это увидеть и точно воспроизвести такую же фигуру
« ЧТО ИЗМЕНИЛОСЬ»
· Цель:
· учить детей последовательно рассматривать расположение фигур орнамента на магнитной доске,

· правильно называть фигуры и их пространственное расположение (в центре, вверху, внизу, слева, справа), 

· запоминать расположение фигур.

Описание:

Педагог объясняет задание: «Сегодня мы будем рассматривать узор и запоминать, где какая фигура находится. Для этого нужно назвать их по порядку: сначала фигуру, расположенную в центре (посередине), затем те, что находятся вверху и внизу, и, наконец, слева и справа». Ребенок по порядку показывает и называет фигуры и место их расположения.
Другому ребенку воспитатель предлагает разместить фигуры по своему желанию, назвать объекты и рассказать об их местоположении. Затем ребенок становится спиной к магнитной доске, а педагог меняет местами фигуры, расположенные слева и справа. Ребенок поворачивается и определяет, что изменилось.
«БАБОЧКА»

Цель: Учить детей ориентироваться на листе бумаги в клетку.

Описание:

Взрослый предлагает детям поиграть с бабочкой. Я буду говорить, куда полетит бабочка, а вы внимательно слушайте и выполняйте.
После каждого задания, проверяем правильность перелета.


«РАЗГОВОР ПО ТЕЛЕФОНУ»
Цель: развитие пространственных представлений.

Описание:

 Вооружившись палочкой (указкой) и проведя ею по проводу, нужно узнать: кто кому звонит по телефону? Кому звонит кот Леопольд, крокодил Гена, Колобок, волк. Игру можно начать с рассказа. «В одном городе на одной площадке стояли два больших дома. В одном доме жили кот Леопольд, крокодил Гена, колобок и волк. В другом доме жили лиса, заяц» Чебурашка и мышка-норушка. Однажды вечером кот Леопольд, крокодил

Гена, колобок и волк спешили позвонить своим соседям. Угадайте, кто кому звонил?»




Пример игрового материала
«ВЫЛОЖИ ИЗ ПАЛОЧЕК»
Цель: закреплять цвет, счет, умение моделировать на плоскости, освоение математических терминов,  развивать у детей кругозор, внимание, зрительное восприятие, моторику руки, творческую фантазию ребёнка и мн. др.

Материал: счётные палочки
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«Цепочки»
Цель: способствовать формированию у детей умения действовать в команде сообща, развивать умение ориентироваться в пространстве, учить детей давать ответы полным предложением («Я стою в цепочке первым, у меня в руках флажок красного цвета»), закрепление названий цветов всего радужного спектра и порядкового счета.

Игровой материал: флажки семи цветов радуги по 2 штуки, карточки с цепочками из флажков.

Описание:

 В игре принимают участие 14 детей. Дети делятся на 2 команды по 7 человек. Ведущий раздает детям по 1 флажку, так что бы в каждой команде были флажки всех семи цветов радуги. После этого ведущий показывает детям карточку, где изображены кружки семи цветов радуги в определенной последовательности. Дети должны выстроиться в цепочку, в соответствии с цветом флажка у них в руках, и расположению кружка данного цвета на карточке. После этого каждый ребенок называет свое порядковое место в цепочке и цвет своего флажка. Побеждает та команда, которая быстрее выстроила цепочку из флажков. Далее игра повторяется с другой последовательностью кружков на карточке.



«НАЙДИ НА ОЩУПЬ»

Цель: учить детей сопоставлять результаты зрительного осязательного обследования формы предмета, закрепить знания геометрических фигур.

Описание:

 Занятие проводится одновременно с 2-4 детьми. Ребенок кладет на стол руку с мешочком, затянутым на запястье. Воспитатель по одному предмету кладет на стол, - ребенок, глядя на образец, находит в мешочке такой же предмет на ощупь. Если он ошибается ему, предлагают внимательно рассмотреть предмет я дать словесное описание. После этого ребенок снова разыскивает на ощупь, но уже другой предмет. 

Вариант: В мешочке находятся предметы разных геометрических фигур. Ребенок обследует их, ощупывает и называет фигуру, которую хочет показать. Усложнить задание можно, если ведущий дает задание найти в мешочке какую-то конкретную фигуру. При этом ребенок последовательно обследует несколько фигур, пока не отыщет нужную. 




  «ВЕЛИЧИНА»


Цель. Уточнить представление детей о величине предметов, учит находить сходство предметов по признаку величины.


Описание:

Взрослый говорит: «Предметы, которые нас окружают, бывают разной величины: большие, маленькие, длинные, короткие, низкие, высокие, узкие, широкие. Мы видели много разных по величине предметов. А сейчас мы поиграем так: я буду называть одно слово, а ты будешь перечислять, какие предметы можно назвать этим одним словом».

 В руках у взрослого мяч. Он бросает его ребёнку и говорит слово. Например:
Взрослый: Длинный

Ребёнок: Дорога, лента, верёвка и т.д.

«СРАВНИ И ЗАПОМНИ»

Цель: учить осуществлять зрительно-мысленный анализ способа расположения фигур; закрепление представлений о геометрических фигурах.

Материал. Набор геометрических фигур.

Описание:

 Каждый из игроков должен внимательно рассмотреть свою табличку с изображением геометрических фигур, найти закономерность в их расположении, затем заполнить пустые клетки со знаками вопроса, положив в них нужную фигуру. Выигрывает тот, кто правильно и быстро справится с заданием. Игру можно повторить, расположив фигуры и знаки вопроса по-другому.

Пример игрового материала  


«ЗАПОЛНИ ПУСТЫЕ КЛЕТКИ»

Цель: закрепление представление о геометрических фигурах, умений составлять, а сравнивать 2 гр. фигур, находить отличительные признаки.

Описание:

 Каждый игрок должен изучить расположение фигур в таблице, обращая внимание не только на их форму, но и на цвет, найти закономерность в их расположении и заполнить пустые клетки со знаками вопроса Можно игру проводить по - иному, расположить в таблице фигуры и знаки вопроса.




Пример игрового материала

"КАЛЕЙДОСКОП"

Цель: 

· Развивать умение расчленять узор на геометрические фигуры разной формы, цвета и величины по образцу.

· Развивать зрительное восприятие, внимание и ориентировку в пространстве.

· Совершенствовать умение называть из каких фигур и в какой последовательности сложен узор.

Материал. Карточка с узором из геометрических фигур разного цвета, формы и величины. Узор выполнен путем наложения фигур меньшего размера на фигуры большего размера. Набор таких же отдельных фигур.

Описание:

 Детям предлагается по образцу узора, выполненного из геометрических фигур разного цвета, формы и размера, выложить из отдельных фигур такой же узор. Дети должны правильно подобрать фигуру по цвету, форме и величине.

Дидактическая игра-ходилка «ЦВЕТ И ФОРМА»

Цель: закрепление знания основных цветов и форм, научить детей играть в команде, соблюдая правила, следить за честностью игры, соблюдением очерёдности ходов.

Правила игры:

1. Игровые фигуры выставляются на старт напротив соответствующей геометрической фигуры.

2. Игроки по очереди бросают кубик. Фигурка передвигается по часовой стрелке на число клеток, равное числу точек, выпавшему на кубике. Если фигурка попадает на поле своего цвета, то игрок кладёт одну маленькую фигурку в пластиковую корзинку на животе игровой фигурки. Этот игрок имеет право на второй ход.

3. Если фигурка попадает на поле другого цвета, ход переходит к следующему игроку.

4. Если любая фигурка попадает на малиновый квадратик, игрок обязан выложить одну маленькую фигурку на игровое поле.

Выигрывает участник, раньше всех собравший все свои маленькие фигурки.

«КТО КЕМ БУДЕТ?»
Ребенок отвечает на вопросы взрослого: «Кем будет (или чем будет) яйцо, цыпленок, мальчик, желудь, семечко, икринка, гусеница, мука, железо, кирпич, ткань, ученик, больной, слабый и т.д.

«КЕМ БЫЛ?»


Смысл игры заключается в том, что бы ответить на вопрос, кем? (чем?) был раньше: цыпленок, лошадь, корова, дуб, рыба, яблоня, лягушка, бабочка, хлеб, шкаф, велосипед, рубашка, ботинки, дом, сильный и т.д.


«ТАНГРАМ»

Цель: формировать наглядно-образное мышление, учить анализировать расположение фигур, составлять фигуры-силуэты, ориентируясь на образец, сравнивать конфигурацию, находить в фигурах общее и различие.

Материал: набор из 7 разных фигур, образцы фигур-силуэтов.

Правила игры (использовать для составления каждой фигуры все семь частей квадрата, соединять их только по граням так, чтобы они плотно примыкали одна к другой, не допускать при этом наложение одной части на другую) организуют действия детей, требуют точного и строгого выполнения правил, способствуют общему умственному и математическому развитию.



«СОСТАВЛЕНИЕ ГЕОМЕТРИЧЕСКИХ ФИГУР»

Цель: упражнять в составлении геометрических фигур на плоскости стола, анализе и обследовании их зрительно-осязаемым способом.
Описание:
1. Составить 2 равных треугольника из 5 палочек 

2. Составить 2 равных квадрата из 7 палочек 

3. Составить 3 равных треугольника из 7 палочек 

4. Составить 4 равных треугольника из 9 палочек 

5. Составить 3 равных квадрата из10 палочек 

6. Из 5 палочек составить квадрат и 2 равных треугольника 

7. Из 9 палочек составить квадрат и 4 треугольника 

8. Из 9 палочек составить 2 квадрата и 4 равных треугольника (из 7 палочек составляют 2 квадрата и делят на треугольники 



«ГЕОМЕТРИЧЕСКИЙ КОНСТРУКТОР»

Цель: формировать наглядно-образное мышление, устойчивость и произвольность деятельности (творческая фантазия и креативные способности), учить анализировать расположение фигур, составлять фигуры-силуэты, ориентируясь на образец, сравнивать конфигурацию, находить в фигурах общее и различие.

Материал: 8 равнобедренных треугольников, образцы фигур-силуэтов.
