Памятка для родителей «Игры наших детей»
Классификация игр, необходимых для развития детей раннего возраста.

Сенсорные игры. Сенсорика- от лат. – чувство, ощущение. Эти игры дают опыт работы с самыми разнообразными материалами: песком, глиной, бумагой. Они способствуют развитию сенсорной системы: зрения, вкуса, обоняния, слуха, температурной чувствительности. Все органы, данные природой, должны работать, а для этого им необходима «пища».


Моторные игры (бег, прыжки, лазание). Моторика – двигательная активность. Не всем родителям нравится, когда ребенок бегает по квартире, залезает на высокие предметы. Безусловно, прежде всего, надо подумать о безопасности ребенка, но не стоит запрещать ему активно двигаться.


Игра-возня. Это ещё одна разновидность игр, необходимых для развития ребенка раннего возраста. Взрослые часто запрещают подобные игры, считая их слишком шумными и не приносящими пользы. Но даже такая незамысловатая игра, как «куча мала», учит детей взаимодействию друг с другом, умению управлять своим телом, выплескивать свои эмоции. Чтобы ребенок получил опыт игры-возни, папы могут «померяться» с ним силой. Ребенок от подобного общения придет в восторг, а, кроме того, научится принимать и победу, и поражение. Скорее всего, будет доволен и папа.

Языковые игры. Это эксперименты со словами, звуками. Иногда дети доводят родителей до исступления, выкрикивая в течение дня одну и ту же бессмысленную фразу. Лучше подключаться к игре, например, добавить несколько рифмующихся слов.


Ролевые игры. Они начинают привлекать детей ближе к 2,5 годам. И ещё раньше дети начинают кормить кукол, укладывать их спать, ну, точь-в-точь, как мама. Это зеркальное отражение поведения взрослых позволяет родителям узнать, как воспринимают их дети.

Дидактические игры детей. Обучение, правила, итоги (величина, цвет, счет, сравнение, группировка, классификация. Настольно-печатные игры, словесные, музыкальные игры, эксперименты.


Еще выделяют сюжетно-ролевые игры, строительные, театральные, подвижные, спортивные.


Выбирая игру для ребенка, надо следовать главному принципу: игра должна соответствовать возможностям ребенка, быть для него привлекательной.


Игрушки:

· образные (куклы, звери, мебель, посуда);

· технические (конструкторы, инструменты);

· строительные (кубики и др.);

· спортивные (кегли, мячи, скакалки);

· музыкальные (бубны, погремушки, дудочки);

· театральные;

· электронные;

· игрушки-забавы

· неоформленные игрушки.
