Цель: совершенствование всех сторон речи, в том числе произносительной (автоматизацию и дифференциацию сонорных звуков), с одновременным развитием психических процессов.
Интегрированные задачи:

· учить детей овладевать всеми компонентами речи (лексика, грамматика, связная), совершенствовать автоматизацию и дифференциацию сонорных звуков (коммуникация), используя упражнения, игровые задания на развитие психических процессов (умения решать интеллектуальные задачи, адекватные возрасту (познание);
· формировать у детей элементарные представления о своей принадлежности в обществе и отношениях между сверстниками, о дружбе (социализация), развивая детскую музыкальность (слушать и воспринимать ритм, темп, громкость) и способность эмоционально воспринимать музыку (музыка);
· формировать умение слушать слова песен, умения воспринимать ритм (музыка), в ходе выполнения упражнений для развития общей моторики (здоровье) и использования средств ИКТ.

Ход образовательной деятельности
Логопед приносит приглашение: «Дорогие, дети! Приглашаем вас в гости. Вас ждёт много нового и интересного».

Л: - Дети, как вы думаете, кто нас приглашает в гости? (ответы детей). Если дети не догадываются, педагог читает загадку про зоопарк: 
Мы идём сегодня в парк...

Встретим зайцев и медведей - обезьянкиных соседей.

Там жираф стоит и ждёт, кто же в гости к ним придёт.

Мы идём сегодня в парк, в наш веселый ...(зоопарк)

На слайде картинка зоопарка с закрытыми дверями.

Л: -  Нас пригласили в зоопарк, а двери почему-то закрыты. Что же делать?

Давайте постучим в двери, проговаривая (соблюдая определённый ритм):

 Тра-та-та, тра-та-та - отворяйте ворота.

 Ра-ра-ра, ра-ра-ра - заждалась уж , детвора.

Л: - Почему-то двери не открываются. может погромче постучать? (дети проговаривают тоже самое, только громче) - двери открылись.

Л: - Ну, что же в путь. (На слайде пустые клетки). Что случилось? Почему клетки пустые? Что же делать? (дети: нужно найти зверей и посадить в клетки). 
Дети ищут животных, картинки с контурами которых развешаны в разных местах групповой комнаты. 
Л: - Как их оживить? (обвести).

Л: Давайте поиграем с вашими животными. 
Дид. игра на развитие памяти «Что изменилось?». Смена местоположения животных, добавляется новое животное КОШКА; закрепление сложных пространственных предлогов: слева от; справа от; над; под;
Л: - В какие клетки посадим животных? (соотнесение размера животных с размером клетки). Закрепление понятий: правый нижний - левый нижний - средний нижний; левый –правый - средний верхний.

Л: - Почему кошка осталась без клетки? (она домашнее животное).

Л: - Дети, как вы думаете, животные дружат друг с другом? А вы дружные ребята? Тогда давайте немножко поиграем в игру «Сороконожка». Но чтобы играть в эту игру, нужно быть очень внимательными и дружными.

Проводится подвижная музыкально-ритмическая игра (согласование речи и движений).

Л: - Вы, наверное, заметили, что я пришла с сумкой? Как вы думаете, чем моя сумка похожа на ваших животных?

Каждый ребёнок даёт полный ответ, например, «Мой жираф похож на сумку тем, что у него длинная шея, а у сумки длинная ручка».

Л: - Что-то мы задержались. Нам пора домой. Как нам выйти из зоопарка? (ответы детей). Выйти нам поможет схема, которая есть в каждом зоопарке. Только там, где нарисованы болото или непроходимый лес, мы пройти не сможем.
 Каждый говорит, куда он пойдёт, называя по одной клетке, а другие внимательно смотрят и запоминают путь, чтобы не ошибиться. (Дети говорят, например, одна клетка вправо, одна клетка вниз и т.д., пока не «придут» к выходу). Возможны два варианта пути, второй путь фиксируется стрелками. Ну, вот мы и дома. Что мы сегодня делали, кого видели? (рефлексия).

